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TESTE: EXPONENCIAL, LOGARITMO E ANÁLISE COMBINATÓRIA - GABARITO
01. Resolva as equações não esquecendo das condições de existências.
Solução.

a) 
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Estabelecendo as condições de existência, temos:

i) x + 25 > 0. Logo x > - 25.                                      ii) 11 – x > 0. Logo x < 11.

Aplicando a propriedade do produto, temos:
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. 
Pela definição de logaritmo, vem: 
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Desenvolvendo o produto e a potência, calculamos o valor de x.
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Os valores estão no intervalo – 25 < x < 11. Logo S = {-16, 2}.
b) 
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Estabelecendo as condições de existência, temos:

i) x + 1 > 0. Logo x > - 1.                                      ii)  x > 0.

Aplicando a propriedade do produto e do quociente, temos:
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 e pela definição de logaritmo, vem: 
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Desenvolvendo a expressão, calculamos o valor de x.
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O valor está no intervalo x > 0. Logo S = { 
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c) 
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Estabelecendo as condições de existência, temos:

i) 3x - 1 > 0. Logo x > 
[image: image12.wmf]3

1

.                                      ii) x + 1 > 0. Logo x > - 1.

Representando os logaritmos na base 2, temos:
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. O valor de log 2 4 = 2.
Logo, 
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Utilizando a propriedade da potência e do quociente, temos: 
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. Finalmente pela definição de logaritmos, vem: 
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. Desenvolvendo a expressão encontramos o valor para “x”:
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O valor x = 1 > 
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 satisfaz a condição, mas x = 
[image: image19.wmf]9

1

-

< -1 < 
[image: image20.wmf]3

1

, não satisfazendo. Logo S = {1}.
02. Resolva os problemas.


a) A relação P = 64000.(1 - 2-0,1t) descreve o crescimento de uma população de microorganismos, sendo P o número de microorganismos, t dias após o instante 0. Após quantos dias o valor de P é superior a 63000? 
Solução. O problema pede que se calcule o valor de “t” para que P(t) > 63000. Resolvendo a inequação, temos: 
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Multiplicando a expressão por (-1), vem:  
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. Como a base é maior que 1, essa inequação se verifica para 
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 Logo após 60 dias a população P será superior a 63000 microorganismos.
b) O número N de bactérias de uma cultura é dado, em função do tempo por N(t) = 105.24t, t em horas. Supondo log2 = 0.3, calcule o tempo necessário para que o número inicial de bactérias fique multiplicado por 100. 
Solução. Verifica-se que para t = 0, N(0) = 105. O problema pede que se calcule o tempo para que N(t) = 100.N(0) = 107. Igualando as expressões, temos:
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 Expressando a potência (4t) como logaritmo na base 2 e mudando para a base  10, encontramos: 
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Após 1 hora e 40 minutos, o valor inicial ficará multiplicado por 100.
03. De uma  urna contendo 10 bolas coloridas, sendo 4 brancas, 3 pretas, 2 vermelhas e 1 verde, retiram-se, de uma vez, 4 bolas. Quantos são os casos possíveis em que aparecem exatamente uma bola de cada cor?

 

Solução. Para que apareça uma bola de cada cor, o esperado é uma seqüência do tipo: B P VERM VERD. Selecionamos uma bola de cada cor no conjunto correspondente não importando a ordem. As possibilidades são: 
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04. Um professor de Matemática comprou dois livros para premiar dois alunos de uma classe de 42 alunos. Como são dois livros diferentes, de quantos modos distintos pode ocorrer a premiação?

 

Solução. O aluno A recebendo o livro L1 não é o mesmo que receber o livro L2. Logo há 42 possibilidades de um aluno receber o livro L1 e uma vez recebido, só restaram 41 alunos para receber o livro L2. Temos então um arranjo, ou seja, 42.41 formas diferentes de escolher 2 alunos dentre 42 alunos para receber L1 e depois L2. Total: (42 x 41) = 1722 possibilidades.
 

05. (MACK) Os polígonos de k lados (k múltiplos de 3), que podemos obter com vértices nos 9 pontos da figura, são em número de:

                                              

Solução. Os polígonos com lados múltiplos de 3 são  triângulo, hexágono e eneágono, que são construídos com agrupamentos dos pontos 3 a 3, 6 a 6 e 9 a 9. Como cada dois pontos determina um lado, temos uma combinação já que o lado 12 e o 21 representam o mesmo. 

i) Número de triângulos: 
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ii) Número de hexágonos: 
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1

2

3

7

8

9

!

3

!

6

!

6

7

8

9

!

3

!.

6

!

9

6

9

=

=

=

=

x

x

x

x

x

x

x

C


iii) Número de eneágonos: 
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 Logo há 84 +84 + 1 = 169 polígonos.
06. Um juiz dispõe de 10 pessoas, das quais somente 4 são advogados, para formar um único júri com 7 jurados. O número de formas de compor o júri, com pelo menos 1 advogado, é:

 
Solução. Se há 10 pessoas e somente 4 são advogados, conclui-se que as 6 restantes não são advogados. Como o júri é formado por 7 pessoas e é preciso pelo menos 1 advogado, as possibilidades de formação são:

i) 1 advogado e 6 não advogados: 
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ii) 2 advogados e 5 não advogados: 
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iii) 3 advogados e 4 não advogados: 
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iii) 4 advogados e 3 não advogados: 
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 Logo, há 4 + 36 + 60 + 20 = 120 formas de compor o júri.
07. Com as letras da palavra PROVA podem ser escritos x anagramas que começam por vogal e y anagramas que começam e terminam por consoantes. Calcule os valores de x e y .  

Solução. Calculamos para cada caso:
i) Anagramas iniciando por vogal: x = 2 x 4 x 3 x 2 x 1 = 48 possibilidades

	vogal
	
	
	
	

	2p
	4p
	3p
	2p
	1p


ii) Anagramas iniciando e terminando por consoantes: y = 3 x 3 x 2 x 1 x 2 = 36 possibilidades

	cons
	
	
	
	cons

	3p
	3p
	2p
	1p
	2p
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